
ΑΓΡΟΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

(Υποβοηθητικό κείμενο για την συζήτηση στη Βουλή για την πορεία της χώρας
προς την ΟΝΕ, 2.6.1998)

Ο αγροτικός τομέας αποτελεί κύριο και αναπόσπαστο τμήμα της συνολικής μας 

οικονομίας. Η Κυβέρνηση, εφαρμόζοντας το πρόγραμμά της χωρίς 

παρεκκλίσεις, επιδιώκει την οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική αναβάθμιση 

της υπαίθρου με τρόπο που να εξασφαλίζει την οικονομική της αυτοτέλεια και 

την μέγιστη δυνατή αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού, των πολιτών της 

υπαίθρου, των αγροτών. Η διασφάλιση οικονομικής αυτοδυναμίας στην ύπαιθρο 

θα συμβάλει στην αύξηση της απασχόλησης, στην ανάπτυξη και στην 

ενδυνάμωση της χώρας. Η γεωργία αποτελεί τον πιο σημαντικό και σε μερικές 

περιπτώσεις σχεδόν τον μοναδικό από τους τομείς της οικονομίας που 

στηρίζουν την ανάπτυξη της υπαίθρου.

Δημιουργούμε τις συνθήκες για ανάπτυξη της γεωργικής δραστηριότητας, για την 

κοινωνική αναγνώριση του αγρότη και για την βελτίωση της ποιότητας της ζωής 

του στοχεύοντας:

• στην εξασφάλιση απασχόλησης και εισοδήματος για την δημιουργία 
αυτόνομης οικονομικής βάσης που θα ανατροφοδοτεί την αναζωογόνηση της 
υπαίθρου διαχρονικά

• στην μείωση των αντιθέσεων και των ανισοτήτων στην κατανομή των 
εισοδημάτων για ενδυνάμωση της κοινωνικής συνοχής

• στην αναβάθμιση της ποιότητας των φυσικών πόρων και του περιβάλλοντος

• στην συγκράτηση και προσέλκυση νέων και οικονομικά ενεργών πολιτών στην 
ύπαιθρο για την οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση της.

Με την πολιτική μας επιδιώκουμε την εξασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης 
για όλους στην γη, στο κεφάλαιο, στην τεχνογνωσία και την τεχνολογία, στην 
επαρκή και επικαιροποιημένη πληροφόρηση και ενημέρωση ώστε να 
διευκολύνεται η ανάληψη πρωτοβουλιών, τόσο σε επίπεδο αγροτικών 
νοικοκυριών όσο και σε επίπεδο συνεταιρισμών, να δημιουργούνται ρεαλιστικές 
προσδοκίες και να λαμβάνονται ορθολογικές αποφάσεις, που κατατείνουν σε 
θετικές μεσομακροπρόθεσμα προοπτικές.

Έχουμε αναλάβει την ευθύνη για την εξασφάλιση και την εγγύηση ευνοϊκών 
συνθηκών για την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών προσαρμοσμένων 
στις εκάστοτε τοπικές ιδιομορφίες. Οι άξονες της πολιτικής που υλοποιούμε είναι



η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, η πολυδύναμη ανάπτυξη της 
υπαίθρου, που περιλαμβάνει την ολοκλήρωση ενός γενναιόδωρου συστήματος 
κοινωνικής προστασίας και η αναδιάρθρωση των θεσμών που υποστηρίζουν την 
γεωργία και την ύπαιθρο.

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας επιδιώκεται μέσω της αύξησης της 
παραγωγικότητας των συντελεστών παραγωγής και της αύξησης της 
προστιθέμενης αξίας. Αυτό σημαίνει παραγωγή, μεταποίηση και εμπορία με 
χαμηλότερο πραγματικό κόστος και καλύτερη ποιότητα. Γενικευμένες και μη 
στοχοθετημένες πολιτικές όπως είναι η πλασματική μείωση του κόστους 
παραγωγής με παράνομες επιδοτήσεις από τον εθνικό προϋπολογισμό, όπως 
επαγγέλλεται η Νέα Δημοκρατία, αυξάνουν άμεσα τα δημόσια ελλείμματα και 
έμμεσα την ανεργία ενώ διευρύνουν την ανισότητα σε βάρος αυτών που 
κατέχουν περιορισμένες ποσότητες μέσων παραγωγής. Η επενδυτική μας 
πολιτική τόσο στον ιδιωτικό τομέα όσο και στον δημόσιο - με έργα υποδομής - 
βασίζεται στο κριτήριο της παραγωγικότητας και στο καθαρό πολλαπλασιαστικό 
οικονομικό αποτέλεσμα.

Η δημιουργία του Ενιαίου Φορέα Τροφίμων θα συμβάλει ουσιαστικά στην 
προστασία των καταναλωτών αλλά και στην βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
της αγροτικής παραγωγής.

Στα πλαίσια άσκησης κοινωνικής πολιτικής και μετά την δημιουργία και 
λειτουργία ενός νέου ουσιαστικά οργανισμού συνταξιοδότησης των αγροτών, με 
την μετατροπή του ΟΓΑ σε αυτόνομο, βιώσιμο οργανισμό κύριας ασφάλισης, 
επιδιώκουμε την ουσιαστική αναμόρφωση του ΕΛΓΑ για την εγκαθίδρυση ενός 
συστήματος διαχείρισης του επιχειρησιακού κινδύνου και προστασίας της 
αγροτικής δραστηριότητας απέναντι στις διακυμάνσεις των εισοδημάτων από 
φυσικές καταστροφές.

Είναι άλλωστε απαραίτητος ο θεσμικός επαναπροσδιορισμός του ρόλου του 
κράτους στην ανάπτυξη του αγροτικού τομέα και της υπαίθρου. 
Επαναπροσδιορίζουμε τη σχέση κέντρου και περιφέρειας και εξετάζουμε την 
αναδιάρθρωση της διοικητικής δομής για την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων που υπάρχουν στην Ελληνική ύπαιθρο.

Πρωταγωνιστές στην προσπάθεια αναδιάρθρωσης του αγροτικού τομέα και 
ανασυγκρότησης της υπαίθρου είναι η δύναμη της συλλογικής δημιουργικότητας 
και επιχειρηματικής δράσης των αγροτικών συνεταιρισμών αλλά και η ζωντάνια, 
ο ζήλος και η δημιουργικότητα των νέων αγροτών. Απόδειξη είναι ο 
διπλασιασμός κατά το 1997 έναντι του 1996 του έμπρακτου ενδιαφέροντος (των 
αιτήσεων) για αξιοποίηση από νέους αγρότες, σε όλη την Ελλάδα, των κινήτρων 
που προβλέπονται για εγκατάσταση και επενδύσεις από τα διαρθρωτικά 
προγράμματα που εφαρμόζονται και συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τον Εθνικό Προϋπολογισμό.

Η Κυβέρνηση θέσπισε πρόσθετα, σημαντικά κίνητρα για τους νέους αγρότες με 
στόχο την ανανέωση του ενεργού αγροτικού πληθυσμού, την υιοθέτηση 
καινοτομιών και νέων τεχνολογιών, την αύξηση της παραγωγικότητας και την 
βελτίωση της ανταγωνιστικής μας θέσης.



Με ελάχιστες εξαιρέσεις που αντιμετωπίζονται κατά την τρέχουσα περίοδο, η 
απαραίτητη συνεννόηση με τα κοινοτικά όργανα έχει ήδη ολοκληρωθεί και οι 
διατάξεις του νόμου 2520/97 με τις οποίες παρέχονται ισχυρότατα κίνητρα στους 
νέους αγρότες θα αρχίσουν να εφαρμόζονται στις αμέσως επόμενες ημέρες.

Κατά την επικείμενη αναμόρφωση των Κοινών Οργανώσεων των Αγορών για τα 
σημαντικά προϊόντα εθνικού ενδιαφέροντος αλλά και για το σύνολο της 
αγροτικής μας παραγωγής θα διασφαλίσουμε την διατήρηση των σημαντικών 
ενισχύσεων από το Ευρωπαϊκό Αγροτικό Ταμείο. Οι ενισχύσεις αυτές αποτελούν 
κύρια πηγή εισοδήματος και προωθούν την δημιουργία νέων θέσεων 
απασχόλησης. Οι επιδιώξεις μας για συνέχιση της στήριξης σε ικανοποιητικά 
επίπεδα ενισχύονται και από την είσοδο του εθνικού μας νομίσματος στον 
Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών. Οα αυξηθούν σε δραχμές οι 
ενισχύσεις που απολαμβάνουν οι παραγωγοί, τα αγροτικά μας προϊόντα θα 
διατίθενται σε ανταγωνιστικές τιμές στις διεθνείς αγορές και θα αυξηθούν οι 
σημαντικοί πόροι που διατίθενται για την βελτίωση των υποδομών με 
διαρθρωτικά μέτρα και δράσεις.

Η σταθεροποίηση της οικονομίας και η ένταξη μας στην Οικονομική και 
Νομισματική Ένωση αποτελεί προοπτική που θα έχει θετικά αποτελέσματα για 
την Ελληνική ύπαιθρο. Η νέα αυτή πνοή για τον αγροτικό τομέα θα αξιοποιηθεί 
με στόχο την αναδιάρθρωση και την προώθηση των απαραίτητων 
προσαρμογών.

Η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ συνεχίζει αταλάντευτη, σύμφωνα με την 
ολοκληρωμένη προγραμματική της πρόταση, την προσπάθεια ανασυγκρότησης 
του αγροτικού τομέα με καθοριστικές παρεμβάσεις για το μέλλον της Ελληνικής 
γεωργίας και της υπαίθρου. Το πρόγραμμα που υλοποιούμε με γρήγορους και 
επιταχυνόμενους ρυθμούς δίνει αξιόπιστες λύσεις στα ζητήματα της 
ανταγωνιστικότητας, της ανάπτυξης και της κοινωνικής προστασίας.


